



Новому лугу нужен хозяин

У этого луга два названия. Одним своим краем он примыкает к селу Кабанскому и потому именуется Кабанским. А так как другой стороной подходит к селу Никульское, он зовётся ещё и Никульским. В самом этом двойном наименовании запечатлена, по-видимому, очень давняя тяжба крестьян двух сёл вокруг этих угодий, раскинувшихся в пойме небольшой речки Сотьмы.

Луг не мал — более ста двадцати гектаров. До 1961 года он был запущен и представлял собой заболоченное пространство, сплошь покрытое кочками и несъедобной травой.

Мелиораторы Рязанцевской ММС по договору с двумя окрестными хозяйствами осушили пойму. Были проложены каналы, срезаны кочки. Луг вспахали и засеяли. Вместо осоки с хвощом на нём со временем укоренились клевер, тимофеевка, овсяница, райграс, ежа сборная, лисохвост, полевица. Совхоз «Дубровицы» и колхоз «Красная заря» накашивают здесь в иные годы по 30—35 центнеров сена с гектара. А на семенном участке ММС, разместившемся тут же на 30 гектарах, собирают с гектара от полутора до трёх центнеров семян трав.

И вот мы стоим на краю одной из канав, проложенных здесь несколько лет назад. По дну её, правда, очень неровному и уже заросшему местами густой травой, вода ещё струится. Но течёт она лишь благодаря значительному в этой части луга уклону.

Канавы явно разрушаются. Тут и там видны следы размывов и оползней. Местами образовались запруды. Преодолевая их, потоки воды вымывают в дне целые бочаги. А куда же девается грунт, вымываемый из этих бочагов? Он оседает в средней части канав, там, где уклон сходит почти на нет. Тут каналы совсем обмелели, они забиты илом и песком. И не случайно именно в этой части луга в море зелени всё чаще замечаешь жёлтые островки. Они означают наступление влаголюбивого лютика, который всё более теснит высеянные здесь когда-то травы. Неужели история повторится? Неужели возвращённый к жизни луг снова зарастёт кочками и несъедобными болотными травами? И почему это происходит?

Председатель колхоза «Красная заря» тов. Сергеев совсем недавно избран на этот пост. Спрашиваем у него, ставила ли перед ним колхозный агроном тов. Гордеева, работающая в хозяйстве уже не первый год, вопрос об уходе за осушительной сетью, о её ремонте? Нет, такого вопроса агроном не поднимала. Оказывается, вообще за все эти годы, с той поры, как на лугу с двойным названием были проложены каналы, их ни разу не коснулась лопата ремонтника. О таких работах даже не думали ни в колхозе «Красная заря», ни в совхозе «Дубровицы».

И это не случайно. Когда речь заходит об осушительных сетях, многие руководители переславских хозяйств почему-то считают, что чистить и ремонтировать каналы обязан тот, кто их соорудил. Но ведь тот, кто их соорудил, сдал свою работу заказчику. Следовательно, заказчик и должен в первую очередь заботиться о состоянии осушительных сетей.

О том, что в переславских хозяйствах уход за осушительными каналами считают не своим делом, ярко говорит такой факт. Участковому мелиоратору Рязанцевской ММС тов. Степановой, когда она наведывается в колхозы имени Кирова и имени Калинина, нередко приходится слышать от руководителей и специалистов этих хозяйств:

— Надо бы прочистить осушительные сети на наших лугах. В иных канавах вода уже не течёт. Совсем заплыли каналы.

А того и не подумают, что каналы-то запущены по их вине. В своё время мелиоративные работы в этих хозяйствах были проведены на площади более 600 гектаров. И все эти годы осушительная сеть не приводилась в порядок. Наоборот, её даже разрушали и продолжают разрушать. Например, пастухи перегоняют через каналы скот где вздумается, хотя для этого

могли бы использовать мосты. А там, где проходит стадо в полсотни голов, канава становится непроточной. Большой урон наносят канавам паводки. После каждого из них положено проводить ремонт осушительной системы. Однако случаев такой работы здесь никто не припомнит.

А ведь большое разрушение канав начинается всегда с малого. Подхватят вешние воды полено, развернут его поперёк канавы — вот тебе и затор. Спихнуть бы вовремя это полено лопатой, и сооружение продолжало бы и дальше служить исправно. Поэтому-то и нужна постоянная служба ухода за осушительными сетями. Но её нет ни в одном хозяйстве района, за исключением разве что совхоза «Новоселье», где, случается, выделяют рабочих для прочистки осушительных канав.

О полном забвении переславцами своих осушительных сетей говорит красноречивее всяких слов то, что работы по уходу за ними даже не предусматриваются в промфинпланах здешних хозяйств. Это означает, что на протяжении ряда лет колхозы и совхозы района, располагающие осушительными сетями, не израсходовали на их текущий ремонт ни одной копейки.

С подобным отношением к важному делу дальше мириться нельзя. Осушительная сеть, как и всякое другое сооружение, нуждается в постоянном уходе. Каждая канава на лугу должна иметь хозяина.

В постановлении Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О широком развитии мелиорации земель для получения высоких и устойчивых урожаев зерновых и других сельскохозяйственных культур» записано: **«Повысить ответственность землепользователей за эффективное использование осушённых земель, лугов и пастбищ, обеспечить правильную техническую эксплуатацию осушительных систем и поддержание их в исправном состоянии, обратив особое внимание на улучшение содержания внутрихозяйственной осушительной сети».**

Службу эксплуатации осушительных сетей должно иметь каждое хозяйство, располагающее ими. Особой техники тут не требуется. Нужно только выделить ремонтников, обучить их и материально заинтересовать в работе. Откладывать это дело нельзя.